

奋进新征程 建功新时代
乡村振兴

留守青少年舞狮鸣锣 连州西岸镇古村落焕添新彩

锣鼓伴着烟花奏响,醒狮随着锣鼓声舞动身姿,或腾空跳跃,或左右互动,摇头眨眼之间活力尽显,仔细一瞧,原来敲锣打鼓的、舞动狮身的全是十多岁的青少年……这是清远市连州市西岸镇东村村的新联堂醒狮团在自家门口的演出,2020年,东村组织创立了青少年醒狮团,鼓励少年们强身健体,继承弘扬传统文化。如今,结合乡村振兴发展规划,西岸镇也着力打造东村文旅综合体,青少年醒狮团也成为助力当地文化振兴的“点睛之笔”。

■新快报记者 农艳芳



■驻西岸镇工作队参观东村青年醒狮团训练。

■敲锣打鼓的醒狮青年。

留守青少年加入醒狮团 助力公益增能量

“醒狮团的大部分成员是留在村里的儿童,也有脱贫户的孩子。”新快报记者了解到,东村新联堂醒狮团是一支由20名10岁至16岁的东村青少年组成的醒狮团,创立资金由村委、东村村民及乡贤等社会热心人士提供。除了鼓励青少年通过锻炼强身健体、继承弘扬醒狮文化外,也希望借醒狮团活动丰富青少年们的课余生活,“原本村里的青少年在课余时间多依赖手机、沉迷于网络世界,家长们看着难免着急。”广州市黄埔区驻西岸镇帮镇扶村工作队(下称“驻西岸镇

工作队”)队长何继英提到。

学习、训练醒狮动作的同时,东村青少年醒狮团也成了村镇公益活动的积极参与者。2020年五六月份,醒狮团便参加了连州社区义工和西岸派出所联合举办的扫黄扫毒活动,敲锣打鼓舞动醒狮在东村派发宣传单张,踊跃参与到活动的游戏中,让村民通过喜闻乐见的方式认识到毒品的危害。

“醒狮团的青少年们精神劲头儿很足,训练也很认真。”寒冬岁末,何继英和队员们也到东村参观青少年舞狮训练,寒风冷雨,训练室里依旧热火朝天,少年们专注刻苦。工作队也为他们带来了服

装道具等物资,“接下去,我们也计划对接相关的团体等,引入专业、系统的培训,助力青少年的全面成长。”

古村落规划提升 着力推进农文旅发展

东村村是西岸镇有名的古村落,除了拥有醒狮传统文化外,也是“进士之乡”。如何深挖资源禀赋推进产业振兴,也是驻西岸镇工作队和西岸镇政府的关注重心。当前,工作队和当地党委政府已确定要着力打造东村文旅综合体“进士之乡”,计划进一步提升东村古村落环境基础,正在按修旧如旧的原则推进建设。

驻西岸镇工作队介绍,东村目前已经引进了一家当地的企业开发了民宿、农家乐以及丛林穿越等亲子游玩项目,打下了农旅游玩的初步基础。下一步,他们将发挥好东村的文化资源,擦亮文化名片,推动农文旅产业提质升级。

与此同时,工作队也持续做好西岸镇防返贫动态监测工作,针对存在返贫风险的困难家庭开展具有针对性的帮扶,守牢防返贫底线。结合当地具体村情镇情,驻西岸镇工作队也将推进各行政村基础设施提升,先打好各村发展基础,并依托农业产业园、林下经济等产业发展方向积极助力村集体经济收入提升。

世相

春节期间,广东交通事故同比下降52.6%

新快报讯 记者林钢威 通讯员粤公宣报道 记者从广东省公安厅获悉,春节期间,全省公安机关接报治安警情、刑事警情同比去年春节分别下降34.09%和29.18%;道路交通事故同比下降52.6%;省内24场次大型群众性活动安全顺利举行,各旅游景区秩序良好。

据了解,节日期间,全省公安机关日均投入16万余名防控力量严密社会面巡逻防控,强化大型活动和旅游景区安全监管,全省24场次大型群众性活动安全顺利举行,全省开放的203个4A级以上

景区秩序良好。自1月25日开始,省公安厅部署开展“清湾2022-2”统一行动,查处走私案件339起(其中刑事案件57起),抓获嫌疑人472人,查扣“三无”船只260艘(其中“大飞”58艘)、走私冻品3078吨。省、市两级公安机关反诈部门共上门见面劝阻19804次,止付账户3939个,止付总金额人民币1.22亿元。

全省公安交警部门以预防重特大道路交通事故为核心,提前10天启动春运道路交通安全工作,27个省级春运执勤服务点、79个市级春运执勤服务点和全

部公安检查站、交警执法站实行24小时勤务,严查违法行为、倾心服务群众。节日期间,交警部门梯次开展夜查酒驾、拼车包车整治、“一摩一电”整治等3个专项行动,道路交通事故数同比下降52.6%。

针对节日期间省内部分地市报告本土疫情病例,省公安厅立即全面启动疫情防控应急机制,组织指挥省公安机关全力协同卫健、疾控部门开展应急处置,筑牢防范疫情输入屏障,坚决阻断扩散链条。

典型案例

“你们让我感受到 广州是安全可靠的城市”

2月1日,越秀区公安分局洪桥派出所收到一封感谢信,年近八旬的市民李先生在信中写道:“从你们身上,我看到了千千万万警察们,以智慧与勇敢日复一日地守护着老百姓,这让我感受到广州是一座安全可靠的城市。”

事情还得从1月31日说起,当天晚上11时许,李先生与家人满脸惆怅地走进派出所大堂,称其刚刚搭乘出租车在小北路下车,不慎将背包遗留在车上,于是向民警求助帮忙。经了解,李先生一家从珠江新城打车回家,由于下车匆忙,遗留的背包中有手机、重要证件及现金。李先生的儿子已打过几次电话到自己的手机,但无法接通。随后,民警陈春宁根据李先生提供的信息,核查出该辆出租车所属公司及联系方式,另一边,民警胡利军、李长征迅速联系出租车车主。经了解,车主当晚没有搭载李先生一家,而是另一位司机当班。几经辗转,民警最终找到了当班司机,并协助李先生一家找回了失物,其表示在除夕夜倍感温暖。

广州案件类警情同比下降31.9%

新快报讯 记者林钢威 通讯员公新文报道 记者从广州警方了解到,今年春节期间(1月31日零时至2月6日12时),广州警方按照市委、市政府和上级公安机关的工作部署,每天出动2.1万名防控力量,全面落实社会治安防控及交通保障各项措施。春节期间,案件类警情与去年春节同比下降31.9%,没有发生重大刑事、治安案件和较大以上交通事故。

据了解,广州警方每天部署2.1万名防控力量,联合武警官兵,组织近14万人次的“广州街坊”力量,对全市重点区域、火车站及各主要公路客运站场等人流密

集场所实施实名、实人、实岗驻守防控,依托“公安指挥一张图”对全市342个年花售卖点开展动态指挥。启动全市18个市际固定治安卡点开展车辆查缉勤务,组织警用直升机空中巡逻任务,针对性做好高速主干道、中心城区、旅游景点等区域的动态监测,加强空中巡防震慑。

结合春运道路交通安全整治专项行动,交警部门深入开展路面秩序严管、农村安全防控、宣传警示曝光、社会协同共治工作,加强重点车辆的安全检查,在出城20段、返程24段易拥堵高速公路落实借道通行、间歇性分流、理赔点前置等多项措施,

确保平稳有序。春节期间,全市发生一般程序道路交通事故数、受伤人数与去年春节同期对比分别下降40.5%和47.1%。

广州警方从人力、物力、机制上做好疫情防控各项工作应急准备,主动加大对中高风险地区来穗人员、外省市解除隔离来返穗人员的监测力度,及时应对做好新增涉疫风险地区来穗人员排查预警,每日投入安保力量2000多万人次强化疫情防控安保工作,不断巩固落实入境人员转运、粤港跨境货车司机管控、社区疫情防控等常态化疫情防控工作措施,全面筑牢疫情防线。